

Izhaja dvakrat na teden v štirih izdanih, in sicer: vsak torek in petek, izdaja za Gorico opoldne, izdaja za deželo pa ob 4. uri popoldne, in stane z „Gospodarskim Listom“ in s kakšno drugo uradniško izredno prilogo vred po pošti prejemana ali v Gorici na dom pošiljana:

Vse leto gld. 6.—
pol leta 3.—
četrt leta 1:50
Posamične številke stanejo 6 kr.

Naročnino sprejema upravnštvo v Gosposki ulici št. 9 v Gorici v „Goriški Tiskarni“ A. Gabršček vsak dan od 8. ure zjutraj do 6. zvečer; ob nedeljah pa od 9. do 12. ure. Na naročila brez doposlance naročnine se ne oziramo.

„PRIMOREC“ izhaja neodvisno od „Soče“ trikrat mesečno in stane vse leto gld. 1:20.

„Soča“ in „Primorec“ se prodajata v Gorici v tobakarni Schwarz v Solski ulici in Jellersitz v Nanski ulici; — v Trstu v tobakarni Lavrončič na trgu della Caserina in Pipan v ulici Ponte della Fabbra.

SOČA

(Izdaja za deželo).

Uredništvo in odpravnštvo se nahaja v Gosposki ulici št. 9 v Gorici v II. nadst. zdej. — Urednik sprejemale stranke vsak dan od 11. do 12. ure popoldne.

Dopisi naj se pošiljajo le uredništvu. Naročnina, reklamacije in druge reči, katere ne spadajo v delokrog uredništva, naj se pošiljajo le upravnštvu. Neplačanih pisem ne sprejemale ne uredništvo ne upravnštvo.

Oglasi in poslanice

se računajo po petit-vrstah, če tiskano 1-krat 8 kr., 2-krat 7 kr., 3-krat 6 kr. vsaka vrsta. Večkrat po pogodbi. — Večje črke po prostoru.

Naročnino in oglase je plačati loco Gorica.

„Goriška Tiskarna“ A. Gabršček tiska in zalaga razen „Soče“ in „Primorca“ še „Slovansko knjižnico“, katera izhaja mesečno v splošnih obsežnih 5 do 6 pol ter stane vsako leto 1 gld. 80 kr. — Oglasi v „Slov. knjižnici“ se računajo po 20 kr. petit-vrstica.

Odgovorni urednik in izdajatelj Ivan Kavčič v Gorici.

—>>> Bog in narod! <<<<

„Gor. Tiskarna“ A. Gabršček (odgov. J. Krmpotič) tiska in zal.

V Gorici, dne 2. maja 1898.

Če smemo povsem verjeti besedam nemških poslancev Funkeja od nemško-napredne stranke, Steinweaderja od nemške ljudske stranke in Schönenerja od svoje lastne stranke, tedaj moramo reči, da je jasno kakor beli dan, da je v državnem zboru ob sedanjih sestavi istega redno poslovanje sploh nemogoče. Izjava ministerskega predsednika, grofa Thuna, je dala omenjenim trem poslancom povoda, da so povedali, kako stališče zavzemajo glede na jezikovno vprašanje in glede na odsek, ki bi bil sestavljen v rešitev tega najbolj porečega vprašanja. Povedali so na vsa usta, da zahtevajo najprej odpravo dosedanjih jezikovnih naredeb in dokler so to ne zgodi, ni govora o jezikovnem odseku in tudi ne o miru v državni zbornici.

Najbolj zanimiv je bil govor poslanca Schönenerja ki je dejal, da se Nemci bojé samo Boga in nikogar drugega. Psoval je vse, Slovane, Nemce, ki niso istega mnenja kakor on, duhovnike, žide, socialiste ter upletel v svoj govor celo razaljive besede o cesarju. Kako lep patrijot je on in kak patrijotizem vlada med nemškim narodom, je razvidno iz Schönenerjevih besed, da se ne uideleži proslavljenja peldesetletnice cesarjeve, temveč pojde tačas pred spotnik zmagovalca pri Aspernu, kjer bo čital: „zmagovalcu in branitelju časti — Nemčije.“ Končno je bil Schönener tako nesramen, da se je predznil pozvati nemškega cesarja, naj vendar čuva avstrijske Nemce; dosťvil je, da bi ne bilo nikakih jezikovnih naredeb, ako bi se vladala stari Viljem in kancelar Bismarck. Taki so torej ti gospodje. Ni jim le namen, onemogočiti redno delovanje v državnem zboru, temveč kar naravnost strnoglavit hočejo ustavo ter priklopiti Avstrijo nemški državi! Potem bi mogli zopet tako postopati proti Slovanom, kakor so pred nedavnim časom in kakor ponekod še vedno postopajo. Ali te želje se jim ne uresničijo. Nastopili so drugi časi, slovanski narodi stopaje na površje, nemščina kot državni jezik v Avstriji je s svojo vlado pri kraju, bliža se preobrat, kateri spremeni marsikaj v Avstriji. Kadar se rešijo še zamolane razmere na jugu, kadar

vlada zadovolji svoje severne narode ter bo imela čas, misliti tudi na nas, izvrši se sprememba, vsled katere pokaže Avstrija svoje slovansko lice.

Obstrukcijski nazori zadobivajo vedno trdnjša tla, kar nam priča govor krščanskega socialista, poslanca princa Lichtensteina. Govoril je prav iz sra nemškim nacionalcem rekoč, da je jezikovno vprašanje na Češkem na dnevnem redu že od leta 1880; ono je usodepolno za Nemce, ker so prisiljeni učiti se drugemu jeziku današnji dan, ko so Nemci dosegli vrhunec politične, diplomatske in gospodarske slave. Nemci se lahko učé germanskih in romanskih jezikov, ne pa slovanskih. Zahteval je nemški državni jezik, sklenjoč se na nemško „Gemeinbürgerschaft“. Tako torej, miru ne bo. Lichtenstein je govoril in nadaljeval je njegov govor Schönener v gori označenem smislu. Schönener je govoril skoro 6 ur.

O porazu desnice povodom glasovanja o obtožbenih predlogih proti bivšemu ministerskemu predsedniku, grofu Badenju, smo poročali že v zadnji številki. Nemški katoliški ljudski stranki, ki je provzročila ta poraz, torej ni nič več verjeti in razni slovanski listi soglašajo v tem, naj se opusti zveza s to nezanesljivo stranko, ker stokrat boljša je krepka, jednotna manjšina, nego slabotna, iz nasprotujočih si življenj sestavljena večina.

Iz zborovanja dne 28. pr. m. je se omenili, da so obravnavali v tajni seji, ali naj se čitajo vse interpelacije poslancev v državnem zboru. Sklenilo pa se je s 127 proti 106. glasom, da se smejo vse interpelacije čitati v javnih sejah. Na ta način je mogoče konfiskovane članke spraviti v javnost, treba le, da jih kak poslanec dene v interpelacijo. Kaj bi rekel k temu naš strogi državni pravdnik, če bi na tak način v priobčeni interpelaciji v našem listu ne mogel zapleniti onega, kar je enkrat že zaplenil!

Socialno in gospodarsko vprašanje.

IV.

Preskrbimo onim tisoč in tisoč slovenskih delavcev, ki morajo zdaj iskati svoj kruh

podoba: lice je kazalo židovski tip, oblečen je bil v temno-bronasto obleko; na glavi je imel ovoj iste barve, zvezan z zollim svilnatim trakom.

V gneči je Ben-Hur končno dospel na mesto, od koder je ozka stezica držala v globel gaja.

Goščava je tu na videz kazala, da se je se ni dotaknila človeška roka, toda če si jo ogledal podrobneje, si lahko opazil, da je tudi že tu storila umetnost svoje; izmed trave so kukale veličastne cvetice, drevje je rodilo izborno sadje, in da bi ničesar ne manjkalo k sreči povodnih vil, bivajočih v tej samotni, je šumljal v senci drevca po zakrivljeni strugi bister studence.

Nad glavo Ben-Hura in okrog njega se je razlegalo tiheje petje; skrjanci in slavčki so gostoleli svoje pesmi, golobje grgetali, prepelica je smuknila izpod njegovih nog, prav nič se ni bala ljudij.

Ben-Hur, v čuvstvu nekake sladke boleznj, se je vsedel pod citronino drevo.

Nad njegovo glavo je bilo obešeno gnezdo sinice. Tičica ga je ogledovala, kakor bi hotela reči: „Ne bojim se te; tu je samo jedna vladarka — ljubezen.“ To jej ljubezni je zakoprnelo mladeničevo srce. Prvikrat v svojem življenju je poželel okusiti njeno razkosje, toda . . . na misel mu pridejo oni, ki so mu najdražji.

zunaj domovine, delo, in kmalu bodo naše gospodarske razmere vse druge, nego so danes.

Koliko milijonov slovenskega denarja je naloženega po raznih posojilnicah in hranilnicah brez koristi, dočim bi se dal ta denar prav dobro obrniti v svrhu zasnovanja obrtnih podjetij, zidanja tovarn itd. Toda tu se mi zdi, da sem v nasprotju s svojimi lastnimi trditvami, ker sem trdil, da je itak že preveč obrtnih podjetij in da človeštvo trpi vsled nadprodukcije. Toda govoril sem s splošnega stališča in tu mora vendar vsakdo priznati, da se večinoma v vseh evropskih državah proizvaja več, nego bi bilo potrebno, in da je res, da vsled tega človeštvo bolj in bolj hira, ker se vedno bolj spodkopujejo temelji kmetijskemu stani in s tem celi človeški družbi. Toda če trpi človeška družba v obče vsled prevelikega števila velikih obrtnih podjetij, moremo reči, da mora trpeti naš narod v svoji celoti ravno zato, ker nima nikakih obrtnih podjetij. Ta trditve bi se zdeli marsikomu nezmislne, in vendar je popolnoma resnična. Da je na svetu že dosti zlata, ho menda vsakdo vedel, in človeška družba ne pridobi nič tudi, če bi nakopali vsako leto za več milijard zlata. Veliko več se more reči, da več ljudi ko bi kopalo zlato, slabše bi bilo za človeško družbo, ker bi se vsi listi s tem odtegovali drugemu koristnemu delu. Ali pa naj zaradi tega nihče več ne koplje zlato? Ko bi največji človekoljub odkril zlati rudnik, ali bi pustil zlato edino zato, ker ne bi hotel s tem odtegniti nekaj delavnih rok drugemu koristnemu delu? Gotovo bi vsakdo gledal, da spravi zlato na dan, ter je obrne v svojo in svojega bližnjega korist. Zakaj, kakor trpi človeštvo vsled prevelikega bogatstva na eni, tako trpi vsled prevelikega uboštva na drugi strani. Zato je pa dolžnost vsakega posameznega človeka, da si pri deva pridobiti si lastno premoženje in s tem samostojnost, ker čim slobodnejši je človek, tem lažje izvršuje glavni namen svojega življenja, da postavi svoje moči v službo človeštva. Ljudje so mej sabo v vednem tekmovanju. — Darwin imenuje to boj za obstanek, — a oni, ki se tega tekmoovanja neče ali ne more udeleževati, mora prej ali slej propasti. Kakor je mej posameznimi ljudmi, tako je

tudi mej celimi narodi, in kakor je namen in dolžnost posamičnega človeka, tako tudi celih narodov, da postavljajo svoje moči v službo človeštva. Karó pa naj narod, kateri je ubog, lačen, izvršuje to svojo nalogo? Zato bi pa bil baš nezmisl, ko bi hoteli mi Slovenci iz dejstva, da je že tako dosti veleobrotnih podjetij, izvajati posledice, da ne smemo mi snovati novih podjetij. V obče so proizvaja več, nego bi bilo treba in to po večini v vseh industrijskih strokah, a če se proizvaja splošno več, proizvaja se mej nami manj nego potrebujemo. In ravno zaradi tega pa naš narod tudi več trpi, nego vsak drugi. Zato pa moramo stremiti za ciljem, da se bode proizvodilo pri nas v vsaki stroki vsaj toliko, kolikor potrebujemo sami.

Mi Slovenci ne moremo rešiti socialnega vprašanja, katero prevladuje svet, lahko pa si uredimo domače razmere tako, da homo vsi zadovoljni. Pregovor pravi: „Bog je najprvo samemu sebi brado ustvaril“, zato je pa tudi naša dolžnost, da gledamo pred vsem na lastno narodno korist, ker srca je telesu vendar bliže nego suknja. Lega naše domovine je tako ugodna, na prirodnih zakladih tako bogata, da bi bilo treba njenim prebivalcem le znati okoristiti se od tega ugodnega položaja in blagostanje bi jim bilo zagotovljeno. Toda žal, da Slovenci te ugodne lege nismo znali dozdaj izkoristiti, dočim so živali vse bogatstvo naše domovine edino ptujci. Vendar, poglejmo, kaj piše „Slovenec“ v svoji 35 številki t. l.

Med drugim čitaš: „Prav tisto in še huje kakor v drugih službah, je na polju narodno-gospodarskem. „Bridka žalost me presine — ko se spomnim domovine“. Poglejmo malo okoli sebe! Kje je kak boljši košček v deželi, da ne bi ga imel v lasti tujec? Naši gradovi, — kdo gospodari po njih? Kako prostrana posestva, kako razsežne gradove imajo, Slovenci pa, ostanke, Kras in suho. Krajino, to je naše veleposestvo. Vrh tega pa še to krivično volilno „pravico“. In ti klopi, ki so se zajedli v našo kožo, imajo sedaj odločilno besedo pri nas. Zakaj? Po naši neumnosti? Quousque tandem! Res, doklej se? Kdaj se bomo že spametovali? Kako, da ta peščica Nemcev gospoduje nad

Zala pastarica je baš gnala po njej čredo ovac. „Pojdi“ mu je ljubko pomignila, stopajoča mimo njega.

On je šel dalje.

Za nekoliko korakov dalje pred oltarjem iz belega mramorja je mlada ženska zažigala ogenj v brezovem popelniku (ognjišču), ljubko mu migajoča z brezovo vejico. „Stoj“, je dejala z nežnim glasom.

On je šel dalje.

In znovič je srečal procesijo; spredaj so šle mlade deklice, veselo propenjajoče in poskakujoče; za njimi so šle ženske v polnem razvoju svojih mičnostij; nesle so darove iz sadja in okusnih slaštic. Vabile so ga z besedo in pogledom: „Pojdi z nami! Naj se združijo roke, naj se razliva vino, naj veselje napolni naša srca.

Uživajmo življenje. Saj živimo samo enkrat. Torej . . . pojdi z nami!“

Toda mladi žid je šel dalje, ne meneč se za vse skušnjave.

Razumel je sedaj, kaj je bila volilna Dafne — bivališče ljubezni, toda, o groza! ljubezni — napačne.

In evo, to je bil oni sladki prostor, o katerem je slišal.

Za take cilje so kralji v izobilju razsipavali zlato, stavili kipe in oltarje! Potoki in jilje, čiste lilje, so služile takim smotrom!

— 35 —

BEN-HUR

Roman iz časov Kristusovih.

ANGLEŠKI SPISAL LUDVIK WALLACE.

Poslov. Podravski.

(Dalje).

ČETRТА KNJIGA.

Ta vprašanja so mu silila v glavo. Ogleda se naokrog, iskajoč na nje odgovora. In on, ki je stopil semkaj otožen in malomaren za vse, kar ni bilo v zvezi z njegovim trpljenjem, se je zanimal čimdalje živjeje za vse, kar ga je obkoljevalo. Odrnil je za procesijo v gaj.

Zdramila ga je vonjava kadil in duhtlečih cvetic.

„Ali se sezigajo tu kaki darovi?“ vpraša poleg sebe stoječega moškega.

„Da, pred oltarjem Diane.“

Vprašani je odgovoril v maternem jeziku Ben-Hura.

Poslednji ga začudeno pogleda.

„Ali si Hebrejec?“ ga vpraša.

„Rodil sem se v Jeruzalemu, ne dalje nego za lučaj kamena od velikega trga.“

Mladenič je hotel nadaljevati razgovor s svojim rojakom, toda tolpa ju je odrnila vsaksebi. V spominu mu je pa ostala tujčeva

